ASAL SAYILAR

1 ve kendisinden bagka ¢arpani(bdleni) olmayan dogal sayilara Asal Say1 denir.

Asagida carpanlarn sadece 1 ve kendisi olan dogal sayilar sar1 renkli kutulara
yerlestirilmistir. Digerlerinin 1 ve kendisi disinda baska ¢arpanlari oldugu i¢in Asal Say1

degildirler.
—_—
1 [2 [3 [4 [5 [6 [7 [8 [9 [10
11 |12 |13 |14 [15 |16 |17 |18 [19 |20
21 |22 |23 |24 [25 [26 |27 |28 |29 |30 e e e e
31 |32 |33 |34 |35 |36 |37 |38 |39 |40 olan asal sayilar
41 |42 |43 |44 |45 |46 |47 |48 | 49 |50 gosterilmigtir.
51 [52 |53 |54 |55 |56 |57 |58 |59 |60 ~ Asal sayllar sonsuza
61 |62 |63 |64 |65 |66 |67 |68 |69 |70 kadar ilerleyen bir
oriintiiye sahiptir.
71 |72 |73 |74 |75 |76 |77 |78 |79 |80
81 |82 |83 |84 |85 |86 |87 |88 |89 |90
91 (92 (93 |94 [95 |96 [97 |98 |99 | 100
—

NOT: 2 asal say1 olan tek CIFT SAYIDIR. Diger biitiin asal sayilar TEK SAYIDIR.

NOT: 1 asal say1 degildir.

NOT: Asal sayilar 2 ile baglar.

Size bir SIR vereyim © . Biitiin asal sayilar 6'nin katlarindan 1 fazla veya 1 eksiktir. Bazen
ikisi birden de olabilir bazen sadece 1 eksigi veya 1 fazlasi olabilir.( 2 VE 3 HARI()

OR:
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17 bir asal sayidir ve 6'nin bir kat1 olan 18’in 1 eksigidir.
19 bir asal sayidir ve 6’nin bir kati olan 18’in 1 fazlasidir.
37 bir asal say1dir ve 6’nin bir kati olan 36 sayisinin 1 fazlasidir.
97 bir asal sayidur ve 6’nin bir kat1 olan 96 sayisinin 1 fazlasidir.



OR: Asagida verilen sayilarin asal olup olmadiklarini inceleyiniz.

40> Asal degildir, ¢linkii 2 , 4,10 gibi 1 ve kendisinden baska bolenleri vardir.
53=» 1 ve kendisi disinda béleni yoktur. Asal sayidir.

72=» Asal degildir, ¢iinkii 2, 4,12 gibi 1 ve kendisinden bagka bolenleri vardir.
67=> 1 ve Kendisi disinda béleni yoktur. Asal sayidir.

87> Asal degildir, ¢linkii 3,29 gibi 1 ve kendisinden baska bdlenleri vardir.
81> Asal degildir, ¢linkii 3,9 gibi 1 ve kendisinden baska bolenleri vardir.

91 =>» Asal degildir, ¢iinkii 17 gibi 1 ve kendisinden bagka bolenleri vardir.

75 =» Asal degildir, ¢iinkii 3,5 gibi 1 ve kendisinden baska bélenleri vardir.
120=> Asal degildir. 2,5 gibi 1 ve kendisinden bagka bolenleri vardir.

121-» Asal degildir 11 gibi 1 ve kendisinden bagka bélenleri vardir.

111-» Asal degildir 3, 37 gibil ve kendisinden bagka bélenleri vardir.

1 =» 1 bir asal say: degildir.

0 => sifir bir asal say1 degildir. En kiiciik asal say1 2 dir.

1. Asag@idaki asal sayilar sirayla yazilmistir. Bosluklari uygun asal sayilarla doldurunuz.

238 =M e 1T e 23 29 31 o 41 43 w0 53 B9 61 67 == 73 79

2 17 sayisi iki basamakl asal bir sayidir. Buna gére “[0" yerine gelebilecek rakamlarin
toplamini yaziniz.

3. 91 sayisinin asal olup olmadigini nedeni ile aciklayiniz.

4. Iki basamakl en buyik asal sayi ile iki basamakl en kicik asal sayinin farkini bulunuz.




. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina “D”, yanlis olanlarin basina “Y” yaziniz.

(...) | “1" asal say degildir.

(... ) | ki basamakh en kuguk asal say 13'tar.

( .. ) | Butin asal sayilar tek sayilardir.

( .. )| "17" asal sayisinin rakamlar yer degistirilirse yine bir asal say! elde edilir

(.. )| 1Tile 100 arasinda 30 adet asal say! vardir.

‘ Bir otelde 1'den 100'e kadar numaralandinimis odalar vardir. Oda numaralarnindan asal
olanlarin hangilerinin rakamlar yer dedistirince yine bir asal say elde edilir?

. Aralarindaki fark iki olan 3-5 gibi asal sayilara "ikiz asallar” denir. Siz de ikiz asallara bes
drnek yaziniz.



BiR DOGAL SAYININ ASAL CARPANLARI:

Biitiin dogal sayilar asal sayilarin ¢arpimlarindan olusur. Asal sayilarin ¢carpimlarindan
olusumunu tislii ifadelerden faydalanarak gosteririz.

OR: 20 sayisimi asal ¢arpanlarina ayiriniz.

20 |2
10 |2
5 |5
1

20=2.2.5=2%251=225

Yukaridaki 6rnekten anlasilacagi lizerine 20’nin asal ¢arpanlar 2 ve 5'tir .
Asal ¢arpanlarina ayirma isleminde bélme algoritmasinin kullanimi;

» Saymnin sagina bir ¢izgi ¢izilir.

» Cizginin sag tarafina dogal sayiy1 bolebilen ilk asal sayidan baglanur.

» Yazilan asal say1 b6lebilecegi kadar tekrar tekrar yazilabilir, bélemedigi zaman
diger asal sayiya gegcilir.

» Cizginin sol tarafinda siirekli béliinen say1 1 oldugunda asal ¢arpanlarina ayirma
islemi bitirilir.

> Uslii gbsterim ile yazilan sekil asal ¢carpanlarina ayrilmis halidir.

> Uslii gbsterim ile yazilan seklin tabami, dogal sayinin asal bélenlerini verir.

OR: 72 sayisini asal ¢arpanlarina ayiriniz.

72

36

18 72 =12.2.2.3.3 = 23,32

WWIN NN

72 sayisinin asal ¢arpanlar 2 ve 3 tiir.

72 sayisinin asal ¢arpanlarina ayrilmis hali 23. 3% seklindedir.

nlarina ayrilmis sekli ile, o dogal sayinin ka¢ tane tam




Oyleyse 72 sayisinin toplam dogal say1 ¢arpan miktarini bulalim;
72 = 23.32 ise;
(3+1).(2+1) =4.3 =12 tane carpani vardir. (kuvvetlerin 1’er fazlasin ¢arptik).

ISPAT; \

72 .

300 sayisinin ¢arpanlan= 1,2,3,4,6,8,9,12,18,24,36,72’dir
Toplamda 12 tane ¢arpan vardir.

OR: 300 sayisini asal ¢arpanlarina ayirimz ve kag tane dogal say1 béleni oldugunu asal
carpanlarindan faydalanarak hesaplayiniz.

300

150
300 =2.2.3.5.5 =22,3151

N
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300’iin dogal say1 tam bélen miktar1=» (2 +1).(1+1).(2 + 1) = 3.2.3 = 18 tane.

CARPAN AGACI: Bir dogal sayinin asal ¢arpanlarinin farkl bir gésterim seklidir.

OR: 36 sayisinin ¢arpan agacini olusturalim;

Her satirda bulunan sayilarin

2.‘.‘; 18 > 2.18-3 ¢arpimi, o dagal saymin kendisini

36 —

: ‘ veriyor.
Lok oy
— N o -
_2 2 9 > En son satir asal ¢arpanlara
2»‘- 2"' 3‘»' -5'3_______) 2233=36 ayrilmis hali olur.
— 36 = 2.2.3.3 = 22.32




OR: 150 sayisinin ¢arpan agacin olusturalim;

150
¥ N\
2 75 mmmmmmm———— » 2.75=150
Y Y\
2 3 25 memmmee—- » 2.3.25=150
AN AN
2 3 5 5 mmmmem=== » 2.3.5.5=150

150 =2.3.5.5 = 21,31 52

KATLAR: Bir dogal sayinin 1, 2,3 4....... ile garpimlanyla olusan dogal sayilara o sayinin
katlar1 denir.

OR: 20 sayisinin Katlarim bulalim;

20.1=20
20.2=40
20.3 =60
20.4=80 20 nin katlan={ 20,40,60,80,100,120.....} seklinde sonsuza
20.5 = 100 ———  Kadar gider.
20.6 =120
_

Bu tarz sorularda biitiin katlarini sonsuza kadar gittigi icin soramaz. Soru tipleri farklilik
gosterebilir. Ornegin 20’nin 3 basamakl en kiigiik kat1 kactir gibi sorular gelebilir.



ALISTIRMALAR

Kullanilacak malzemeler: kalem.

12 1,2,3 4,6, 12 2.3
18
20
25
32
44
52
60

* Yukarida verilen tablodaki 6rnede gore bosluklari doldurunuz.

450 sayisinin asal carpanlanni bélme algorit- 132 sayisinin asal carpanlarini bélme algo-
masi yéntemi ile bulunuz. ritmasi yéntemi ile bulunuz.

Bu gibi paylasimlari takip etmek icin lutfen asagida verilen hesaplari takip
ediniz.

Facebook grubumuz: ikskarey denemeleri
instagram hesabimiz: @ikskarey denemeleri
Yazarin instagram sayfasi: @bay. xkare

Bu hesaplardan konular ilerledikge online deneme linkleri paylasacagiz ,
litfen takip edelim, arkdaslariniza 6nerelim.

Calismalarinizda basarilar.....




CALISMA SAYFASI

. Asagidaki sayilari agac diyagrami yonte-
miyle asal carpanlarina ayiriniz.

a) 18 d) 30
18
7 \
2 9
L N
2 3 3
b) 36 e) 84
c) 100 f) 120

¢) 150 g) 210

' Asagidaki sayilan ardisik bélme yonte-

miyle asal ¢arpanlarina ayiriniz.

a) 20 |2 d) 42
10 |2
5|5
1
b) 70 e) 108
c) 130 f) 375
¢) 400 g) 450



ALISTIRMALAR

‘ Asagida ardisik bolme yontemiyle carpanlarina aynimis sayilari bulunuz.

a) 2 b) 2 c) 3
2 3 3
3 3 5
3 3 5
7 5

c) 2 d) 3 e) 2
5 3 3
5 3 7
5 7 7

' Asagida adac divagrami yontemiyle carpanlarina ayrilmis sayilan bulunuz.

a) a6 c) —
7\ 7\
2 28 2 ]
7/ N\ 7/ \
2 2 14 2 ] ]
/s 7/ 7/ A\ /7 /7 7/ \
2 2 2 5 5 ik
b) — d) =
3/ \EI 3/ }:I
3/ 3/ \|:| 3/ 3/ \|:|
/ / 7\ / / 7\
3 3 5 7 3 3 3 ik
c) e)
]
F \ sy
/ / \ 3/ 3/ \
/ / / \ / / /



3 Asagida karsilikh olarak verilmis sayilardan asal carpanlari ayni olanlari eslestiriniz.

18 90
70 140
105 315
30 6

4 108, 165, 210, 230 sayilarindan hangisinin asal ¢arpan sayisinin en fazla oldugunu
bulunuz.

A
7\
2 B - : .
Yandaki aga¢ diyagramina gore
2/ 2/ \30 A+B-C-D

/ / / \ isleminin sonucunu bulunuz.
2 2 2 C
/ 7S/ /N

2 2 2 3 D
6. A (2 Yandaki ardisik bolme yénteminde her harf farkli bir dogal sayiy
E g ifade ettigine gore A sayisini bulunuz.
D|3
E |1
1

. ave b farkh asal sayilar ve K iki basamakli bir say! olmak tzere, K = a - b esitliginde K'nin
en kacik dogal say! degerini bulunuz.

Bu gibi paylagimlar takip etmek icin liitfen agsagida verilen hesaplar takip
ediniz.

Facebook grubumuz: ikskarey denemeleri
instagram hesabimiz: @ikskarey denemeleri
Yazarin instagram sayfasi: @bay. xkare

Bu hesaplardan konular ilerledikge online deneme linkleri paylasacagiz,
litfen takip edelim, arkdasglariniza onerelim.

Calismalarinizda basarilar.....




BECERI TEMELLI BIR SORU

Asagidaki diizenekte 1'den 10’a kadar numaralandiriimis 6zdes cam fanuslara, iclerindeki topun yukan dogru taginmasini
saglayan birer mekanizma yerlestirilmistir.

r ‘ * - ; -. -, \ | | }1 birim
. %/ %/ %/ %] 1% | / [ |1 [ |}tpim

; | | |
H [ — \ | | \ | | \ [ 1} birim
| | ‘i [ I % | } 1} birim
1
y \

,‘ ’ l , 1} birim
| | l 11 birim
! ‘ '} birim

C

=S -

L-
Asagidaki tabloda A, B ve C tuslarina basildiginda hangi cam fanuslardaki mekanizmalarin calistigi ve toplarin kac birim
yukari tasindigi ile ilgili bilgiler verilmistir.

Tablo: A, B ve C Tuslaninin Duzenekteki Gorevlen

Tus Adi Gorevi
A Numarasi asal sayi olan cam fanuslardaki toplar 1 birim yukari tasinir.
B Numaras! 2'in kati olan cam fanuslardaki toplar 2 birim yukar tasinir.
C Numarasi 30'un carpani olan cam fanuslardaki toplar 3 birim yukar tasinir.

Tiam cam fanuslardaki toplar en alt seviyedeyken A tusuna basiliyor. Calisan mekanizmalar hareketlerini tamamladiktan
sonra B tusuna ve yine calisan mekanizmalar hareketlerini tamamladiktan sonra C tusuna basiliyor.

Buna gore son durumda hangi cam fanustaki top en yiliksekte olur?

A)2 B)3 C)5 D)6

Bu gibi paylagsimlari takip etmek igin lutfen asagida verilen hesaplari takip
ediniz.

Facebook grubumuz: ikskarey denemeleri
instagram hesabimiz: @ikskarey denemeleri
Yazarin instagram sayfasi: @bay. xkare

Bu hesaplardan konular ilerledik¢ge online deneme linkleri paylasacagiz ,
lutfen takip edelim, arkdaglariniza onerelim.

Calismalarinizda basarilar.....




